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A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­
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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
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többszöri hirdetésnél olcsóbb.
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*
A hirdetések Bitterwann 
Nándor és Fia könyv- és 
kónyomdájában fogadtatnak
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Kéziratok nem küldetnek lissza.
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Farsangi elmélkedés.
— A házasság akadályai. —

Vizkereszt ünnepével beköszöntött a farsang. 
Mennyi édes ábránd, kedves reménykedés, ártat­
lan bohóság és drága emlék fűződik a vidám 
Karnevál uralmához.

Legyen igy ez idén is. Most azonban a 
farsangban nemcsak mulatozás és vigság folyik, 
hanem e napokban töltötte ki hazánk népe a nép- 
számlálás napjait.

Vonatkozással a farsangi időre, a házasság- 
kötések igazi aranykorára, erről szeretnénk egyet- 
mást elmondani.

Mikor a népszámlálás alatt a felhívott meg­
felelt arra a három kérdésre: milyen korú a férj, 
milyen a feleség és mennyi a gyermekek száma, 
aligha tudta egy is, hogy ez a három kérdés 
specialitása a magyar népszámlálásnak, egy nagy 
tudományos vívmány eredménye, a mely magyar 
tudósnak világhírt szerzett.

A mostani feleletek összegyűjtve, feldolgozva 
átmennek a tudomány nemzetközi műhelyeibe, a 
hol forgatják, faggatják őket: hadd feleljenek 
meg a legmélyebb és legmagasabb kérdésekre, a 
melyek az emberiséget a legközelebbről érintik.

Intézi pedig e kérdéseket a közönséghez 
Kőrösy József, a budapesti statisztikai hivatal 
igazgatója, hogy folytassa 1889-ben megkezdett 
nagyjelentőségű müvét, a népszaporodási táblá­
zatok kiegészítését.

Jelentőségben és világhírben vetekedik ez a 
mű a halandósági táblázattal, melyet már kétszáz 
évvel ezelőtt állapítottak meg.

A halandóság törvényeinek megismerése azóta 
mérhetetlen befolyást gyakorolt a civilizált népek 
életére, ugyanolyan hivatása lesz a születés tör­
vényének is, hogy megértésével és alkalmazásá­
val előbbre haladunk. Ma is a meglevő anyag 
csodás képét adja ennek a nemzet és az egyén 
életében olyannyira jelentős folyamatnak.

A születés táblázatai, melyeket a magyar 
tudós a tudósok kongresszusa elé terjesztett, ki­
mutatják a férfi és nő korviszonyának döntő 
befolyását a születési eshetőségekre nézve. A kik 
belenéznek ezekbe a táblázatokba, mindegyik

férfira es nőre nezve megállapítva találják, hogy 
a hazassag termekenységére nézve, milyen korú 
nő, illetőleg férfi való neki.

Ennél tovább eddigelé a tudomány nem ment, 
de a számoknak ez a rideg beszéde is alkalmas 
már, hogy megvilágítsa a családi életnek és a 
nemzeti emberanyag fejlődésének nem egy rejtett 
rugóját, ennek is, amannak is nem egy hátrányos 
viszonyát, a melyen segíteni kellene is, lehetne is.

Hogy egyebet ne említsünk: éppen a lefolyt 
évtized alatt tapasztaltuk, hogy a leányok férj - 
hezmenésének ideje kitolatott.

Annakelotte például a leányt tizennyolc és 
huszonkét év között adták férjhez, ma a tizen­
nyolc éves menyecske ritkaság, ellenben huszonöt 
éves korában még éppenséggel nem mondható 
vén leánynak.

A férfiházasság régi viszonyairól szólva: ma 
már képtelenség a busz huszoukétéves ifjú há­
zassága a tizenhat éves leánynyal, a mi pedig 
nem is nagyon régen, különösen a földmives és 
iparos népesség között napirenden volt.

A születési törvény táblázata e jelenségek 
értékére kedvező és kedvezőtlen értelemben már 
ma is megfelel. Mig a kora férfiházasságok el­
múltát előnynek mutatja a családi életre nézve, 
addig a nő késői férjhezmenetelében határozottan 
kimutatja a veszteséget a termékenység dolgában.

Hogy pedig a viszonyok igy befolyásolták 
a látszólag teljesen egyéni elhatározástól függő 
házasodás időpontját, azt eléggé mutatja egy pil­
lantás a törvénykönyvbe egyrészt, a hol a nagy­
korúság megállapításával és a katonai kötelezett­
ségének a házasságot megelőző teljesítésével szinte 
határt von lefelé, másrészt pedig az önálló élet­
módra és keresetre megnehezitőleg ható változá­
sokra, melyeket a fejlettebb kulturális élet ma­
gával hozott.

Prózai dolog, de kérlelhetetlen igazság, hogy 
az egész életre szóló frigyet férfi és nő között 
többé nem a mindenható szerelem dönti el, ha­
nem meg kell küzdenie a maga megszentelt és 
természetadta jogai kivívásáért azzal a kérlelhe­
tetlen folyton változó, de az élet törvényei által 
következetesnek kimutatott behatásokkal, melyek­
kel az életközösség a maga egyetemesebb érde­

keit az egyének vágyai és céljaival szemben 
érvényesíti.

Nem a szerelem ébred most későbben, ha­
nem az élet egyéb szükségei nem engedik ha­
marább érvényesülni. Tanulnod kell tovább, mig 
megszerezheted a megélhetés eszközeit, küzköd- 
nöd kell tovább, mig a megszerzett eszközökkel 
gyümölcsöző munkába foghatsz.

A szív némuljon el, az ifjúság aranykora 
vonuljon öröm nélkül és terméketlenül feletted, 
mert első a biztos rév, a nyugodt hajlék, előbb 
a próza, azután a költészet.

A statisztika, ez a prózai száraz tudomány, 
határozottan a szerelmesek pártján van és hirdeti 
a közgazdasági alapra helyezkedett társadalom­
nak : tedd könnyebbé a szerelem dolgát. Ma hir­
deti, de nincs foganatja.

De halad az idő és vele változnak a vi­
szonyok.

Jön a statisztika a maga félelmes tábláza­
taival és hirdeti: a rossz házasodási viszonyok 
megtámadják a nemzet emberanyagát.

Nem mindegy, hogy ugyanaz a frigy ma 
köttetik-e meg vagy tiz év múlva, mert ez ennyi 
meg ennyi lelket jelent, a ki nem juthat földre. 
Rámutat arra, hogy nemcsak a magzatnak van 
joga, hanem még a születhető léleknek is, a ki 
meg nem született, akár az egyének, akár a vi­
szonyok bűne miatt. Hirdeti és bizonyítja, hogy 
a mennyiben az államnak érdeke e gyarapodás 
emberanyagban, a szerelem körébe tartozó jelen­
ségek irányában sem lehet közönyösebb, mint 
akár a vagyon, akár a munka irányában.

S mivel a gyarapodás annál nagyobb, men­
nél arányosabban és mennél megfelelőbb időben 
egyesül férfi és nő a házasság kötelékében, ér­
dekei megsértését kell látnia abban, ha a házas­
ságra irányuló törekvéseknek gátakat vetnek ide­
gen behatások.

Ennek a lángoló tannak, melyet agitátori 
hévvel hirdetnek most a veszedelem érzetében az 
elnéptelenedő Franciaországban, minálunk készül 
el most legerősebb fegyvere a statisztikai szüle­
tési táblázatokban.

Az elnéptelenedés veszélyét nem érezzük, de 
e tant meg kell értenünk és az államnak előbb-

A „BÁCSKA“ tárcája.
A legszebb dal.

Hallottam én már zengő fülmiiét 
Búját kesergni szívet reszketőn,
Művész kezében síró hegedűt 
Zokogni, búgni s halni szenvedőn:

De egy se járt át úgy a szívemen,
Mint az, melyet egy barna kis leány,
Egy holdas estén az én kedvemért,
Egy újjal vert egy ócska zongorán! . . .

Sála,

JL SZERELEM SZIGETÉRŐL.
(Petőfi szerelmi lírája.)

(Vége.)

Borongásaiban megismeri a szép vidéknek, szép­
séges leányát Szendrey Júliát. A költő megszereti és ez 
Petőfi igazi szerelme.

Költői ábránd volt, mit eddig érzek,
Költői ábránd és nem szerelem.

Valóban ez Petőfi szerelme minden izében. Sokáig 
kereste szerelme tárgyát, kereste az ideált, a lelkében 
megalkotott eszménykép méltó betöltőjét, mig végre 
meg is találta azt. Nemcsak a magyar költészetnek,

hanem a világirodalomnak gyöngyei azok a szerelmi dalok, 
a melyek Júliához és Júliáról szólanak. Mély, őszinte, 
tiszta érzés, csupa szív és csupa poézis annnak minden 
betűje. Nem a méh döngése ez, mely egyik virágról a 
másikra száll, de az igazi, az egyetlen szerelem kife­
jezése, a milyet gyarló ember csak egyszer érezhet el­
írandó, rövid pályafutásán.

Száz alakba öltözik szerelme, száz alakban képzeli 
kedvesét: szerelme sziget, melyet szilaj folyam fut kö­
rül, szentegybáz, melynek falán mint repkény húzódik 
fölfelé szerelme, gazdag utas és szerelme mint útonálló 
megrohanja, majd jámbor alamizsuásként könyörögve 
lép elébe. így változik szerelme, de sohasem szűnik meg.

Te vagy, te vagy barna kislány 
Szemem lelkem fénye,
Te vagy mind a két életem 
Egyetlen reménye.
Ha az az egy reményem is 
Elmúlandó álom,
Nem leszek boldog sem ezen 
Sem a más világon.

Végre elhangzik a boldogító igen és a költő uj­
jongva énekli :

Itt a gyűrű, itt a gyűrű,
Itt van végre ujjamon,
Itt van ajka, itt van ajka,
Itt van végre ajkamon.

A költő boldog vőlegény, megtalálta ideálját és a 
szerető szív dialát győzelmi dythirambjait zengi költé­
szete. Boldog, bogy bírja végre Juliskáját és övének 
vallhatja őt az Isten és a világ előtt. A feleségek fe­
leségét dicsőítik azok a ragyogó költemények, a me­
lyekben az izzó szenvedély határtalan gyöngédséggel 
ölelkezik. A legdicsőbb leány, a legimádottabb asszony

iránti szerelme, mely most nem virág a kalap mellett, 
mint a nőtlen ember szerelme, hanem lélegzete szívve­
rése, szivbeli igaz szerelem csalja lantjára a bűbájosnál 
bűbájosabb hangokat:

Minek nevezzelek
Boldogságomnak édes anyja
Egy égbe rontott képzelt tündér leánya,
Legvakmerőbb reményeimet
Megszégyenítő ragyogó valóság
Lelkemnek egyedüli,
De egy világnál többet érő kincse 
Édes szép ifjú hitvesem.
Minek nevezzelek ?

Valahol hallottam, hogy a legtöbb szerelem a há­
zasságon végződik. Az ő szerelme mondhatnék, ott 
kezdődött. Ami az előtt volt, nem volt szerelem, csak 
vágy a szerelem után és költői ábránd. Házas korában 
a boldogság szigetén irta legszebb szerelmi dalait, mint 
a csalogány, mely legédesebb hangjait párjának csicsergi.

Egymáshoz illünk a teremtés napján, 
Egymásnak voltunk rendelve már mi,
Isten kötötte össze lelkeinket,
Ember nem képes elválasztani.

Nincs magyar költő, a ki a szerelembe több er­
kölcsi tartalmat tudott volna vinni Petőfinél: a férfin 
életenek ideálját, küzdelmeinek elért célját dicsőíti benne.

Feleségek felesége 
Lelkem adta kicsikéje,
Jer ide már az ölembe,
Mulassak veled kedvemre,

Szerettelek lánykorodban,
Szerellek most százszor jobban,
Nem százszor, de ezerszerte,
Ha meg nem haragszol érte.
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utóbb ki kell terjeszteni figyelmét erre a teljesen 
magára hagyott életelemre is, jogaiba kell he­
lyeznie, hivatásában meg kell védenie, mert a 
nemzet életereje a családban van.

A házasság nem csak az érzelmek vágya, 
hanem a társadalom és nemzet ereje. Útját, fej­
lődését mindenképen előre kell segítenie, az aka­
dályokat el kell hárítani. A szerelem nagy élet­
beli fontosságáról ad számot a népszámlálás és a 
számadásnak nagyobb foganatja lesz, mint a 
poétáké, mert nem a felhők között jár, hanem a 
legkeményebb talajon: a létező valóságon.

Farsang.
Táncestóly. Zombor ifjúsága — mint azt la­

punk múlt számában már kirül adtuk — január 19-én 
a „Vadászkürt“ szálló termeiben a korcsolyázó-egylet 
pénztára javára táncestélyt rendez, melyre a meghívókat 
már kibocsájtották. A rendezőség lázas munkálkodással 
készíti elő a táncestélyt és vállvetve buzgólkodik a siker 
érdekében. De nagy az érdeklődés a közönség körében 
is az idei farsangnak ezen pompásnak Ígérkező mulat­
sága iránt. A rendezőség névsora a következő: Alföldy 
Árpád dr., Birvalszky György, Blumenthal Károly, Blu 
mentbal Miklós, Csávosi Lajos, Cserey Aladár, Falcione 
Árpád dr., Falcione Lajos, Fernbacb Bálint, Fernbach 
Janos, Feinbacb Lajos, Fratricsevics István dr., Frey 
Jenő, Gaál István dr., Henneberg Géza, Horváth Béla, 
Késmárky Béla ifj., Kobut Ödön, Kobut Kálmán, Ko 
nyovits Antal, Körmendy Imre, Lallosevits György, 
Pasztrovits János dr., Pavlovits Fedor, Ribiczey Kálmán, 
Köbeim Zsigmond, Scherer Rudolf, Sréter Károly, Szemző 
Gyula ifj., Szemző István ifj., Szilágyi Károly dr., Tunner 
Nándor, Veszelovszky István, Vujits Sándor.

Műkedvelői előadás. A moholi kaszinó-egylet 
1901. évi jauuái hó 19-én a nagy vendéglő összes ter­
meiben saját könyvtára javára műkedvelői előadás, 
hangverseny és nemzetközi világpostával egybekötött 
zártkörű táncvigalmat rendez, a következő műsorral:
1. Valami hibája van. Vígjáték 1 felvonásban, irta Gou- 
dinet, fordította Gabányi. Személyek : De Lussan Audié, 
orvos Schwarcz Ignác Cecile, neje Gyarmathy Béláné 
úrnő. Balancourt, magánzó Kinkel János. Nanette, szo­
baleány Körösi Erzsiké k. a. II. I. Szerb nemzeti dalok. 
Zongora kiséret mellett énekli Radonity Tinka úrhölgy.
2. Magyar dalegyveleg. Zongora kiséret mellett énekli 
Vajda Antal. III. Hathatós gyógyszer. Vígjáték 1 fel­
vonásban, irta Kálity Döme Személyek : Vukovity Ráda, 
ügyvéd Radonity Szima. Darinka, neje Nasztaszity 
Bianka k. a. Kosztityné, Darinka anyja Brauovacsky 
Zsivana, szobaleány Vukovitynál Radonity Tinka k. a.

Dalestély. A bezdáni olvasóköri dalárda folyó 
évi január hó 19-én saját alapja javára a Frank-féle 
vendéglőben táncmulatsággal egybekötött dalestélyt ren­
dez a következő műsorral: 1. „Csata-dal“, — karének, 
(Petőd csata-dala) Lányi Ernőtől, előadja a dalárda. 2. 
„Bor-dal“, — karének Lányi Ernőtől, előadja a dalárda. 
Záradékul: 3. Egy vig ujoncozás. Énekes bohózat 5 
jelenésben. A német eredetiből magyarosították és át­
dolgozták : Jámbor Béla és Farkas Ferenc. Személyek : 
Csömörfalvi Csömöry Arisztid főszolgabíró Kuzmán Mik­
lós. Dr. Kehes Bertalan, ezred-orvos ifj. Bogyó Sándor. 
Ripitusz Flórián, jegyző Írnok Nagy József. Fityók 
Gyurka, őrmester Mayer János. Pupák Marci, közlegény 
Pravgyik János. Blabuvecz Tóbiás (süket), Enyves Muki 
(vak), Rákóczi Izidor (dadogós) újoncok Straub Lajos, 
Schneller Ernő, Straub Sándor. Az énekrészeket zon­
gorán kíséri: Farkas Ferenc, a dalárda karmestere. 
Előadás után tánc. A tánc-zenét Lakatos Bandi zenekara 
fogja szolgáltatni.

Jelmezbál A zentai „kereskedő ifjak egylete“ 
folyó hó 26 án az Eugen szállóban jelmezbálat rendez.

Vörösmarty ünnepély. A zentai kaszinó 
vigalmi bizottsága agilis elnökének Braun Somának el­
nöklete alatt legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy hal­

hatatlan emlékű költőnk szoboralapja javára nagysza­
bású hangversenyt rendez. A hangversenyen való köz­
reműködésre fővárosi művészeket óhajt megnyerni a 
rendezőség és tényleg Rákosi Viktorral és Tapolczai 
Dezsővől, a vígszínház jeles művészével már folynak is 
a tárgyalások, a mik hihetőleg kedvező eredményre 
fognak vezetni. A vigalmi bizottság legkésőbb, a jövő 
hét folyamán már részletes programmot, illetve meg­
hívót fog kibocsájtani a nagyszabású hangversenyről.

Újdonságok.
Kinevezés. Őfelsége a király Pencz Ágoston 

vármegyei tisztviselőt a cs. és kir. 23. gyalogezred 
tiszti állományába tartalékos hadnagygyá nevezte ki.

Kinevezés. Őfelsége a király Bikár Milán zom- 
bori m. k. adóhivatali tisztet a cs. és kir. 9. gyalogez­
red tiszti állományába tartalékos hadnagygyá nevezte ki.

Kinevezés. A hadügyminiszter Késmárky József 
joghallgatót a bosznia hercegovinál 3. sz. gyalogezred­
hez tartalékos tiszthelyettessé nevezte ki

Kinevezés. A pénzügyminiszter Bariska Mihály 
szécsényi adóhivatali gyakornokot a bajai kir. adóbi 
vatalhoz ideiglenes minőségű adótisztté nevezte ki.

Kitüntetés Őfelsége a király Virág György 
bajai cseudőrőrmesternek nyugdíjazása alkalmából a 
koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

Kitüntetés A római papa Őszentsége a múlt 
év október havában vezetett római zarándoklat rende 
zésében való buzgalmukért a zarándoklatot vezető dr. 
Steécz György tiszteletbeli kanonok, apatini, Latky Jó­
zsef adai, Blazsek Lajos bács-földvári plébánosokat, 
Agatits Boldizsár zombori és Hegedűs Lénárd szabadkai 
káplánokat értékes diplomával és a „Crozedi beneme- 
renza“ érdemkereszttel tüntette ki.

Kinevezés. A szegedi Ítélőtábla elnöke Csury 
Richárd és Gál Ferenc jogszigorlókat a vezetése alatt 
álló kir. Ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokokká 
nevezte ki.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminisz­
térium vezetésével megbízott miniszterelnök a bajmoki 
anyakönyvi kerületbe Lichtneekert József községi jegyzőt, 
a tataháziba Pákay Gyula községi jegyzőt anyakönyvessé, 
a kucuraiba Sztrilich Jenő segédjegyzőt, a pivuicaiba 
Mirits Sándor segédjegyzőt, a járekibe Martin József 
segédjegyzőt, a lalityiba Lachovitz Lajos segédjegyzőt, 
a veprováciba Keszler Péter községi Írnokot, a glozsáuiba 
Skala Lajos községi Írnokot, a kernyajaiba Schmidt 
Gáspár községi írnokot és végül a deronyaiba Gallér 
József községi Írnokot anyakönyves helyettesekké ne­
vezte ki.

Megerősítés. Az igazságügyminiszter a zombori 
törvényszéknél ideiglenes minőségben alkalmazott dr. 
Csekmanek Rezső aljegyzőt ebben az állásában végleg 
megerősítette.

Egyházi hírek Szabady Ilona tanítónőnek 
Csantavérre, Valkó Ferenc kautoitanitóaak, Makk Géza 
másodkántortanitónak Szántovára kineveztettek.

Szabad Lyceum. Vasárnap délután Rácz Soma 
a zombori állami főgimnázium kitűnő tanára tartott 
nagyérdekű előadást II Lipot, I. Ferenc és V. Ferdiuánd 
koráról. A városháza nagytermét szinültig nagyszámú, 
előkelő közönség töltötte meg és feszült íigyelemmel ki 
sérte a tudós tanár történelmi tanulmányának előadását. 
Az előadó kiterjeszkedett ama korszak korlörtéuelmi 
jellemzésére, politikai küzdelmei és nemzetiségi mozgal­
maira. Élénk képet festett róla és szingazdag, remek 
előadásban fejtegette a magyarság szomorú helyzetét és 
az ezt előidéző osztrák politika káros hatásait és vázolta 
azon küzdelmeket, a melyeket a magyarság azon kor­
szakban nemzeti léte és fönállása érdekében vívott. — 
Rácz Somát, komoly, szép tanulmányáért, melyet nagy 
hatással adott elő, a hallgatóság ovációban részesítette. 
— Jövő vasárnap délután 5 órakor — mint már múlt 
számunkban is megemlitettük — Kis József, a jelenleg 
élő magyar költőnemzedék legjelesebbje fog előadást 
tartani a balladáról. A nagyérdekűnek Ígérkező elő­
adásról még jövő számunkban fogunk körülményesebben 
megemlékezni.

Dal- és táncestély. A zombori iparos dalárda 
— mint értesülünk — folyó évi február hó 2 án tánccal 
egybekötött dalestélyt rendez a „Vadászkürt“ szálloda 
összes termeiben. A nagy gonddal összeállított műsor 
próbái serényen folynak. Az általános érdeklődésből 
Ítélve, ritka fényes sikerűnek Ígérkezik az iparos da­
lárda farsangi estélye.

Egy munkás kitüntetése. Lélekemelő ünne­
pélynek volt tanúja Sztanisics község lakossága e hó 
10-én. Ugyanis a földmivelésügyi miniszter Jenovai 
Vendel sztanisicsi munkást, ki már 33 év óta egyfoly­
tában ritka szorgalommal és hűséggel áll szolgálatában 
özv. Schenk Miklósnénál, 100 koronával s egy kitüntető 
oklevéllel megjutalmazta. Az ünnepélyes actust a községi 
lakosság szine java részben a községháza előtt, részben 
a szépen feldíszített róm. kath. iskolaépület, mint az 
ünnepély színhelye előtt, már türelmetlenül várta. Tár- 
czay Dezső, zombori járási főszolgabíró, mint miniszteri 
kiküldött fél 10 órakor nagyszámú közönség kíséretében, 
az ünnepély színhelyére ment. A terembe érve a népszerű 
főbírót az egybegyült óriási közönség lelkesen megélje­
nezte, melynek után Tárczay Dezső főszolgabíró igen 
szép, lendületes magyar beszédet intézett az egybegyült 
közönséghez, buzdítván a munkásokat Jenovai Vendel 
példájának követésére és a magyar haza szeretetére. A 
folytonos éljenzésektől megszakított beszéd után Tárczay 
Dezső főszolgabíró átadta a szót Bidder Vilmos taka­
rékpénztári igazgatónak, aki emelkedett hangú német 
beszédet tartott az egybesereglett közönséghez. Miután 
Bicbler beszédét őfelsége a király, a kormány és a kor­
mány kiküldöttének éltetésével befejezte, Tárczay Dezső 
felkérte Lyuhovics Lázár gör. kel. kántortauitót, ki igen 
szép beszédben méltatta a szerb nép előtt e kitüntetett 
munkás érdemeit és a kormány intentióit. E három 
beszéd elhangzása után Tárczay Dezső felszólitá Jenovai 
Vendel munkást, hogy lépjen a diszállvány elé, hol 
Tárczay Dezső főszolgabíró ismételt buzdító szavai után 
átadta a derék munkásnak méltán kiérdemelt jutalmát. 
Hosszantartó éljenzések közepette ért végett a valóban 
ritka szép ünnepély.

Pályázat. A bács almási kir. járásbíróságnál 
irnoki állásra pályázat van hirdetve. Pályázati folya­
modványok 14 nap alatt nyújtandók be.

Eljegyzés. Dr. Fodor Lajos mélykúti orvos el­
jegyezte Lazár Ilonka kisasszonyt, özv. Lázár Ignácné 
füleki nagybirtokosnő leányát

T. olvasóközönségünkhöz. A kik Gros- 
schmid Mária költeményeinek magyar fordítását megvenni 
óhajtják, erről engem legkésőbb február 10 éig értesíteni 
szíveskedjenek, mert csak annyi példány készül, ahány 
előfizetés befolyt. Hazafias tisztelettel, Zombor, 1901. 
január 14. Láng A. József s. k.

Eljegyzés. Martalics János Ferenc csatornái föl­
vigyázó eljegyezte Mvdveczky Juliska kisasszonyt Med- 
veczky Gusztáv Ferenc csatornái pénztáros leányát.

Halálozás, özvegy Beer Manóné szül. Huszár 
Emma folyó hó 10-én Bács Topolyán, életének 62-ik 
évében elhunyt.

Eljegyzés. Dr. Sárkány János b topolyai járási 
orvos eljegyezte Scherer Lola kisasszonyt Scherer Ottó 
uradalmi intéző leányát.

Hadkötelesek figyelmébe Az 1880 évben 
született hadkötelesek feíhivatnak, hogy Zomborban a 
folyó hó 18 án megtartandó sorshúzáson jelenjenek meg.

Pályázat. A szabadkai községi főgymnásiumnál 
üresedésben lévő latin magyar rendes tanári állásra, 
mellyel 2400 korona évi fizetés, 200 korona ötödéves 
pótlék és 400 korona lakpénz, valamint a szabályszerű 
nyugdíjjogosultság van összekötve, pályázat vau hir­
detve. Pályázati kérvények e hó végéig nyújtandók be.

Gazdasági felolvasások. A „zentai gazda­
kör“ Zentán és környékén gazdasági felolvasásokat ren­
dez. Vasárnap Adán két felolvasás volt. Az egyiket Tóth 
Lajos, a gazdakör elnöke tartotta „a magyar állam­
polgár kötelességeiről és jogairól kapcsolatban az adó­
zással“ ; a másikat Hauer Géza, az adai m. kir. föld­
mi vés iskola igazgatója tartotta az Adán berendezendő 
minta parasztgazdaságról.

Nem is tudja a nőtelen,
Mi az igazi szerelem,
Hogy tudná az Isten adta ?
Még csak akkor tanulgatja.

Nőtelen ember szerelme,
Csak a virág a kalap mellett,
S most a szerelem én nékem,
Lélekzetem, szívverésem.

De boldogok is vagyunk ám,
Ugy-e lelkem kis Juliskám?
Meg se várjuk a halálunk:
Elevenen égbe szállunk !

Majd:
Ilyen asszony való nékem,
Mint az én kis feleségem.
Eszem adta kis barnája,
Te vagy a világ rózsája.

Nem vagyok az a ki voltam,
A ki annyit szomorkodtam,
Csillagos ég az életem,
Ezt is neked köszönhetem.

Édes szemed mosolygása,
Örömömnek kútforrása,
Többet ér egy tekinteted,
Mint a tavasz mikor legszebb.

Meg is érem minél előbb,
Megérem én azt az időt,
Hogy a hová, lépsz kedvesem,
Lábad nyomán virág terem.

Ha dicsérni akarnálak,
Sokfélének mondhatnálak,
Nem mondalak én egyébnek,
Csak az Isten remekének.

A szerelem ezerféle gyöngédsége, édes bohóságai 
közt ott van a lélek fenséges öröme, hogy társát meg­
találta, ki repülését követni bírja. Nyugalma a zaklatott,

hányatott fiú megpihenése, egykori keserű küzdelmei 
fejében.

Boldogsága kötelesség a jövőre is, fölvenni az 
élet gondját, dolgozni, tűrni, tán szenvedni a drága 
lényért, kit szive felesévé avatott.

S midőn a haza vészei sikra szólítják, oly hamar 
megzavarva a boldogság szigetének üdvét, a honfi 
mellé áll a honleány, lelkesedni egy nagy ügyért és 
megosztani szenvedéseit. Mig Petőfi a „talpra magyar“ 
lelkesítő szavait veti papírra, a feleségek felesége zász­
lót diadalra vezetni az eszméket, melyeket férje hirdetett.

Ha ilyen szép kéz varrja meg,
A győzelem belé szeret,
Mindig ott lesz közelében,
Vardd meg azt a zászlót feleségem.

S midőn a harc trombitái felharsannak, a költő 
szilaj kedvvel vágtat vészei elé, lesz ki bekötözze sebét, 
lesz ki eljő homályos börtönébe földeríteni csillagsze­
mével és a vérpadon, vagy csatatéren lemossa vérét 
könnyeivel.

A szerelem erkölcsi hatalmát csak egy kebel érezte 
még ily egész uralkodó fenségében és hirdette a szív 
eleven melegével, a legnagyobb magyar, Széchenyi Ist­
ván, a férfiú egyenrangú élettárának, küzdelmei része­
sének, a haza leányát ő rajzolta, a nőt, a magyar nő 
ideálját ő mutatta fel és Petőfi vette körül a költészet 
glóriájával.

Petőfi ragyogó költészetével sugározta be a fele­
ségek felesége alakját, ki csaknem busz esztendővel 
élte túl halhatatlan urát, a ki róla jós lélekkel szólal 
meg „Szeptember végén“ cimű költeményében.

Ha eldobod egyszer az özvegyi fátyolt, 
Fejfámra sötét lobogóul akaszd,
Én feljövök érte a síri világból 
Az éj közepén és oda leviszem azt,
Letörleni érted könnyűimet, érted,
Ki könnyedén elfeledéd hívedet,
S e szív sebeit bekötözni, ki téged 
Még akkor is, ott is örökre szeret.

S a költő jóslata teljesült, eldobta az özvegyi 
fátyolt. Lehet, hogy Petőfiné ártatlan volt mindenben, 
a mit terhére rónak, de a látszat még a pártatlan biró 
szemében is kompromittálja. Mégis neki köszönhető, 
hogy a nagy költő életének két utolsó éve boldog má­
morban ringott el, hogy a szerelem dalosa kiüríthette 
az üdvözítő poharát. Ez a boldogtalan asszony olyan 
boldoggá tette Petőfit, a milyenné más asszony nem 
tudta volna tenni. Megnyitott poézisében egy gazdag 
eret: örökéletű dalokat a feleség szerelméről, a családról, 
a szerelem gyümölcséről, a kire átruházzuk mindenün­
ket, hogy éljünk akkor is, mikor már meghaltunk. De 
a mikor úgy Udvözitett szerelmével egy férfit, mint ke­
vés asszony, a mikor Petőfi a boldogság árjában úszott, 
a mikor ő volt Magyarország legregéuyesebb és legdi­
csőbb asszonya: szivét naponként véresre marták a 
kétség kányái. Gorge Sandnak született és játszta az 
igénytelen feleséget. Álmait kimérák látogatták, napjait 
víziók népesítették meg, mihelyt magára maradt, védte­
len zsákmányul annak a pusztító szellemnek, a mit keb­
lében viselt. ÉrJ a démon csuk békétlenül morogva csör­
gette láncait, a mig élt Petőfi, de nem került szabadjára. 
A hogy meteor módjára eltűnt a nagy költő, megvál­
tozott minden.

Petőfi a tordai papiakban búcsúzott el örökre fele­
ségétől. A feleség onnan indult ura keresésére. Tiz nap­
pal előbb, semmint egyet fordult volna az esztendő Pe­
tőfi halála óta, titkon férjhez ment. Az özvegyi fátyolt, 
a melyről férje, a ki ott esett el a harc mezején, ott 
hagyta, hogy fejfájára akassza sötét lobogóul, a köztu­
dat Ítélete szerint a sárba tiporta. A feleségek-felesége 
időnek előtte, méltatlan módon felejtette el a sírban is 
szerető hivét j váratlanul, mohón adta oda özvegyi fáty­
lát a sírban porlónak, szive sebeit.

A Hamlet anyjának fátumát látták Petőfi özvegyé­
nek elhatározásában ; a mohó, hebehurgya vért, a mely 
nem bírja elnyúni a cipőt, a melyben urát sírjába ki­
sérte, annyira siet az uj férj karjaiba.

Ki tudta volna elhitetni, hogy nem hamis bálványt 
dicsőítenek ragyogó költeményei Petőfinek ?
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Köszönetnyilvánítás. Az „Iparos Kör“ vá­
lasztmánya kedves kötelességet teljesít akkor, amikor 
azoknak, a kik a f. évi január hó 6-iki piknik alkal­
mával egyrészt az estély rendezése körül végeztek való 
ban odaadó, lelkes munkát, másrészt pedig ételekkel 
vagy más adományokkal járultak a piknikhez, ez utón 
is őszinte, hálás köszönetét mond. A mulatság rendezé­
sét a következő hölgyek voltak szívesek magukra vál- 
lalm: a) háziasszonyok voltak : Matzitz Gusziávué Ba- 
kay Károlyné, Bertalan Imréné, Bosuyák Józsefné Bur- 
nách Mart on né, Butkovits Józsefné, Gräber Mihály né, 
Gubicza Gy örgy ne, Hermann Józsefné, Höger Mártonné, 
Hoffmann Istvánná, Knipl Gáspárné, Kuipl Jánosné, 
Maurer Déuesné, Mérő Ignácné, Metz Józsefné, Stebler 
lalne, Steiner Lajosné, Tautner Ottóné, Ugri Mihályué 
Vrabely Józsefné, Vrauya Andorné, Will Edene, Zsuffá 
Györgyné; b) bázikisasszonyok voltak: Andrits Katica, 
Angyal Rozika, Appelskoffer Helén, Brecska Lenke’ 
Balázs Margitka, Csuvardits Etelka, Cselyuszka Mariska, 
Darázsi Aranka és Annuska, Dobos Mariska, Engusz 
Aranka és Etelka, Ehrlich Scbwarcz Tériké, Grositz 
Bertuska és Margitka, Galacz Évike, Gerescb Flóra, 
Hajósevits Mariska, Haloupka Erzsiké, Kocsis Juliska’ 
Katzenberger Róza, Krizsán Annuska, Kovalovszky Ber­
tába, Katona Mariska, Lajos Katica, Márits Mariska és 
Rozika, Mátyus Aranka, Marscball Etuska, Pekáuovits 
Katica, Stebler Etelka, Kornél és Mariska, Szalay Etelka, 
Szentgyörgyi Mariska, Sztanó Zsotika, Siskovits Katica] 
Szeiffert Maliid ka, Stempel Rotbbauer Ilonka, Wtirtz 
Herminka és Mariska, Vranya Margitka, Vitkovits Etelka, 
Wohl Vilma és Herminka, Verbovszky Annuska és Zom- 
borcscvits Tériké. — Pénzadománnyal járultak a piknik­
hez: Diener János 10 kor., Perndl Dezső 2 kor. 40 fii., 
Okolicsuyi Lajos, Rózsahegyi Sándor, Suber I., Schwartz 
Emil, Kekezovits J , Soós Emil 2—2 koronával, lueze 
Gusztáv, dr. Drakulits Pál, Biitermann Gyuláué 6—6 
koronával, Penits Konstantin, Ruhmann P. és Purmaun 
Alajos 1 — 1 kor., Zsulyevits Ernő 14 kor., Bagó Géza 
5 kor. és Brkits György 4 koronával. — Felültizettek : 
Hauke Imre 5 kor., Knipl Gáspár 6 kor., ifj. Heindl 
buffer Róbert és az iparos ifjak önképzőköré 2—2 kor., 
Spitzer Sándor és N. N. 3—3 kor., Tuua Adolf, N. N.] 
Draxler Lajos, Engusz József, Zombori István, Schaffer 
Ferenc, Appelshoffer Ferenc, Rónay Ignác, Butkovits 
József, Harpf László, dr. Pa táj Sáudor, Bosnyák Józ-eí, 
N. N. 1 — 1 koronával, Dusanits Jeftáné és Vrábely Jó­
zsef 40—40 fillérrel és Tóth Ferenc 20 fillérrel. — A 
Vadászktirt nagytermét minden díjfelszámítás nélkül volt 
szives villamos világítással ellátni Weisz Henrik. — 
Ételneműekkel vagy más tárgygyal voltak szívesek a 
piknikhez járulni: Adám Gyuláué, Andrásba Alajosné, 
Angyal Jánosné, Andrits Jánosné, Appelshoffer Ferencné, 
Antits Milos, Barak Antalué, Butkovits Józsefué, legifj. 
Bosnyák Józsefné, Baits Vitomir, Brecska Józsefné, Beit 
Ferencné, Bibert Jánosné, Buruách Mártonné, Berlekoviis 
Simonná, Berta Ferencné, Bogdan Józsefné, Bogdán 
Mihályné, özv. Balázs Józsefné, Babos Istvanué, Bakay 
Károlyné, Bosnyák Józefné (ipartest, jegyzőué), Cse­
lyuszka Autalue, Csuvardits Györgyné, Csermák Ferenc, 
Damptinger Ferencné, Dobos Antalué, Dömötör Aurél, 
Draxler Lajosné, Darázsi Antalué, Döifler Károly, itj. 
Douoszlovils József, Denk Emil né, Erdélyi Károlyné, 
Ehrlich Náudorue, Engusz Saudorué, Ehrlich Józsefné, 
Frey Imréné, Friebert Mihályné, Fischer Pal, Grositz 
Antalué, Gombos Náudorné, Gerescb Jánosné, Gr äff Vin- 
céné, Gärtner Ferencné, Gräber Mihályné, Gruda Paine, 
Gubicza Györgyné, Hermann Józsefné, Haloupka Emilia, 
Horvátovits Sztipóné, ifj. Heiudlhoffer Robert, Horváth 
Pálué, Hőger Mártonné, Hajósevits Andrasué, Harkány 
Jánosné, Herczog Mihályné, Haasz Gyuláué, Huffmauu 
Istvánné, Husvéth Istvánné, Holczer Mártonné, Juhász 
Mihályné, Kleinheitz Józsefné, Kiss Pálué, Kauffmann 
Sándor, Krizmanits Imréné, Kovalovszky Józsefne, Ko­
csis Istvánné, Krizsán Teréz, Kälbly Mihályné, Knipl 
Jánosné, Kollár Józsefné, Krevenka Mátyásué, Kuipl 
Gáspárné, Lévay Nándor, Lukácsevits Károlyné, Lauer 
István, Lajos Katica, Lederer Mihályné, ifj. Mérő Simon, 
Miklósy Vimosné, Mayer István, Marig Gyula, Mészáros Jó 
zsefné, Mátyus Ferencné, Márits Ernőué, ifj. Mrava András- 
né, Metz Józsefné, Makra Györgyné, Mérő Ignácné, id. Mérő 
Simonné, Maltas András, Maurer Dénesué, Nemes Samuué, 
Nébel Adámné, Nagy Béla, Nagy Lajos, Novak Gyuláué, 
Nébel Antalné, Oreboja Ernőné, Probojcsevits Antal, 
Puclier Mártonné, Partlics Károly. Pekánovits Andrásné, 
Paul Kálmán, Poszert Lipót, Rotbbauer Adolfné, Ratkó 
Zsigáné, Rescb Józsefné, Stebler Rezsőné, Schick Re 
zsőné, Sztojkov Mihályné, Szemző István, Szalay Fe­
rencné, Szabó Gyula, Scheukeli tiernátné, Stebler kisasz- 
szouyok, Scbäffer Ignácné, Szusznyák Jánosné, Sztrilich 
Istvánné, Stebler Lajos, Szentgyörgyi Béláné, SzukfUil 
Imréné, Szévald Ferencné, Scbeib Istvánné, Scherer 
Ferencné, Singer Samu, Schnur Lajosné, Szemes Józsefne, 
Stebler Pálné, Széchényi József, Stebler Antalné, Sisko­
vits Tamásné, Szuppek Gyuláné, Tiuinszky János, Te- 
munovits Józsefné, Tuna Adolfné, Tóth Ferencné, Tre- 
bitser Fábiánné, Trischler Viucéné, Tápay Ágostné, 
Thurstky Jenő, Tanlner Ottoné, Theodorovils Vladan, 
Trischler Károlyné, Tilly Józsefné, Tomcsáuyi Aladarné, 
Török Károlyné, Ugri Mihályné, Vrabely Józsefné, özv. 
Vranya Andorué, Vitkovits József, Vitkovits Béláné, 
Verbovszky Ignácné, Vujevits Alajosné, Varga Istvánné, 
Veliczky Mihályné, Wtirtz kisasszonyok, Weidinger S. és 
Zs., Will Edéué, Wahl Péterné, Weinberger Izidorné, 
Wallner Ferencné, Weigand Lőrincné, Zsámbokréthy 
Aladárné, Zwekán A. n tál né, Zomborcsevics Gyuláné, 
Zsuffa Györgyné, dr. Zákó István, Zimmermnun Gyuláué, 
Zomborcsevits Teréz. — A midón még a legalább 400 
vendégből álló díszes közönségnek az estély kegyes tá­
mogatásáért meleg köszönetllnket fejezzük ki, egyszer­
smind ugyanezen alkalommal csak sajnálattal említhetjük 
fel, bogy a vendéglős a termek kellő fűtéséről, a hatá­
rozott kikötés és e mellett még többszöri figyelmeztetés 
dacára, eléggé nem gondoskodott. — Az Iparos Kör 
választmánya.

Bíróság előtt. A bajai járásbíróságnál a múlt 
héten elitéltek egy dautovai atyafit 3 havi fogházra. Az 
Ítélet kihirdetése után figyelmeztette vádlottat a biró, 
hogy az ítélet ellen fölebbezhet. „Jaj — válaszol az 
atyafi — de nekem nincs ám arra való pénzem.“ A 
biró felvilágosítja, hogy az nem kerül pénzbe, mire a 
vádlott nagy mérgesen vágja ki: „No hát, ha azt ingyen 
adják, nem is érhet sokat. Tőlem bele üthet a menykö, 
nekem nem kell a potya.“ — Az atyafi persze most leüli 
a 3 hónapot, mert az ingyen — apelláta nem kellett! ■

Kereskedelmi és iparkamarai ülés. A
szegedi kereskedelmi és iparkamara ma, kedden délután 
fél 5 órakor a kamarai székház termében ülést tart.

Esküvő Dr. Wágner Károly újvidéki városi or­
vos nőül vette Hartmann Erzsiké kisasszonyt ö Soóvén.

Megégett leányka. Újvidékről Írják : A szü­
lők gondatlansága folytán egy ártatlan kis leány a tűz- 
haláluak áldozatául esett. Barna Imre és felesége e hó 
8 án délután Rákóczy-ntca 22. számú lakásukról azzal 
távoztak, hogy oda csak estére térnek vissza, miért is 
a lakást bezárták és 4 éves Erzsébet leánykájukat is a 
bezárt lakásban hagyták. A kis leány a kemencében levő 
tűzre fát akart rakni, de ruhája hirtelen tüzet fogott, 
mely csakhamar nagy lángokba csapott át. Képzelhető 
a kis leány jajveszéklése, melyet szerencsére egy az 
utcán arra haladó ember meghallott, ki az ajtót betörte 
és a kis leánykát biztos és iszonyatos tűzbaláltól meg­
mentette. Dacára az elég jókor jött segítségnek, a négy 
éves Barna Erzsébet súlyos égési sebeket szenvedett és 
pedig mellén és karján olyannyira, hogy felépüléséhez 
kevés remény van. Dr. Olner Mór kerületi orvos nyúj­
totta az első orvosi segélyt. A szülőket terheli a gon- 
datlausag, hogy kis leánykájukat egyedül hagyták elzárt 
lakásukban. A rendőrség a gondatlan szülők ellen a 
bűufenyitő eljárást megindította, melynek befejezése után 
az ügyet az ügyészségnek adja át.

Leanyrablók. Gönczi Cecilia egy csantavéri 
jómódú gazda leauya, nagyon elkeserítette a falu le­
gényeit az által, hogy minden kérőjét kikosarazta. Boszut 
is esküdtek ellene s barman, névszerinti Pality Lázár, 
Virág Mátyás és Kovács Janos összebeszéltek, hogy ha 
másként nem lehet, hát erőszakkal magukévá teszik a 
szép leányt. Julius 3 án bál volt a faluban s a három 
legény lesbe állott, kivárták inig Gönczi Cecil a bálba 
megy. A szerencse kedvezett nekik, mert a leány egyedül 
közeledett feléjük s midőn leshelyükhöz ért, felkapták 
es Pality lakására cipelték. Tervük azonbon még sem 
sikerült, mert az egyik szomszéd a leány jajveszékelé­
sere figyelmessé lett és értesítette a rendőrséget, mely 
rögtön Pality lakására jött s ott a leányt elrablójuk 
kezei közül kimentvén, szüleinek átadta, a leányrablókat 
a szabadkai büntető törvényszékhez álkisérte, hol január 
11-éu volt ez ügyben a végtárgyalás, melyen a tör­
vényszék Kovács Jánost felmentette, Pálity Lázárt és 
Virág Mátyást pedig 6—6 havi fogházra Ítélte.

Öngyilkosság. Morgeutbaler Ferenc újvidéki 
vendéglős Imában Nagyfejű János háziszolga a napok­
ban felkötötte magat, a mikorra észrevették, az életunt 
szolga már meghalt. Bariba György tiszakálmánfalvai 
lakos, a ki Morgeutbaler korcsmajában volt szállva, 
lovai számára a padlásra szénát ment hozni, de alig 
nyitotta ki a padlás ajtaját, szomorú látvány tárult eléje. 
Nagy fejű Jauos szolgát egy gerendán felakasztva látta. 
A kötelet gyorsan levágta és nyomban orvosért küldött. 
Időközben a korcsma személyzete a rendőrséget is ér­
tesítette, a honnan Jójárt János rendőralkapbány és dr. 
Olner Mór kerületi orvos a helyszínére mentek, de a 
városi orvos már csak a beállt halált konstatálhatta.

Leharapta az orrát. Csúnya merényletet kö­
vettek el tegnapelőtt Braun Péter ó becsei földbirtokoson. 
Este Braun a községi nagy vendéglőbe akart menni. Út­
közben találkozott Komáromi Peter gazdával, akivel már 
régebbi idő óta ellenséges lábon élt. Komáromi Braunra 
vetette magát és a küzdelem hevében leharapta az orrát 
és fején kesével összevissza szurkába. A tettest a csend- 
őrs eg letartóztatta és a kir. járásbíróságnak adta át.

Mészárlás egy mulatság után. A szállások 
lakói ritkán mulatnak, de ha belekeverednek a mulat­
ságba, nem igen szokott emberhalál nélkül végződni. 
Ilyen mulatság volt vasárnap a szabadkai határban fekvő 
Mérgesi pusztán. A környékbeli szállási lakosok fiatal­
sága, kik nagyobbrészt pásztorkodással foglalkoznak, 
bált rendeztek a „Baki“ csárdában, ötvenen lehettek a 
fiatalok, legények és leányok, a kik megtöltötték a 
korcsma összes helyiségeit. Négy száll cigány húzta a 
talpalá valót a korcsmaszobában, de mert a fiatalság 
nem fért be mind a táncterembe, egy másik szobában 
is táncoltak, a hol azonban csak gyöngén hallatszott a 
zene. Éjfél után a künnrekedtek azt követelték, hogy 
a cigányok menjenek a másik szobába is és ott muzsi­
káljanak. Ebből véleménykülönbség, majd pedig vere 
kedés támadt. A korcsmabelyiség szűk lett a vereke­
dőknek, csakhamar kikerültek tehát az udvarra, a hol 
botokkal és késekkel támadtak egymásra s addig nem 
is hagyták abba, inig vér nem folyt, még pedig nagy 
mennyiségben. Négy legény, Vastag Imre, Otott Ferenc, 
Engi Ferenc, Kovács Imre halva maradtak a csatatéren, 
mind a négyet késsel szúrták le. Ezeken kivit! még 24 
legény, kik a verekedésben résztvettek, könnyebb és 
súlyosabb sérülést szenvedett.

Megették a disznók. Lalityon borzalmas eset 
történt a mull hét folyamán. Ranyunczu Pál gazda egy 
éves kis leánykáját magára hagyták s ez alatt a disznók 
rátámadtak s a védtelen gyermek kezeit és lábait a szó 
szoros értelmében megették. Mire segítség érkezett, a 
megcsonkított gyermek meg volt halva; a disznókat 
csak nagy nehezen tudták zsákmányukról elhajtani.

Megőrült. Bajáról írják : Somorjai István bajai 
rendkivíil szorgalmas, 37 éves szabó-munkást a napokban 
hirtelen őrület fogta el és családját a szobából kimenni 
nem engedte. A helyszínen megjelent rendőrség kénytelen 
volt az ajtót lakatossal kinyittatni, mert a család tagjait 
Somorjai halálos fenyegetéssel akadályozta meg abban. 
Az őrültet beszállították a városi kórházba, hol pénteken 
meg is balt. Az özvegyen kiviil hét apró gyermek maradt 
árván. Az őrültség valószínű oka : a túlsók rémregéuynek 
olvasása.

Titok. Újvidékről Írja tudósítónk: Tegnapelőtt 
délután az ügyeletes rendórtisztviselőt arról értesítették, 
hogy a Petervárad felé vezető vasúti töltés mellett egy 
megdermedt női bullát találtak. Vései Elek rendőrfogal­
mazó és dr. Ofuer Mór kerületi orvos a megjelölt vasúti 
töltéshez mentek, hol egy 70 év körüli, őszbaju nő 
megdermedt bullája feküdt. A hullát a körülbelül 8 
meter magas töltés tövénél találták, a töltésen levő 
havon pedig csuszamlást lehetett észrevenni. Alapos tehát 
a gyanú, hogy a sínek mentén járó asszonyt egy arra 
haladó vonat mozdonya ütötte le. Dr. Ofner ugyan a 
holttesten, a helyszínén eszközölt vizsgálat nyomán 
semmiféle külső ütés nyomat nem találta, de a csuszam- 
lás az előbbi feltevés mellett szól. A töltésről legurnlt 
nő az ütés folytán valószínűleg eszméletlen lett és a 
nagy hidegben megfagyott. A vizsgálat a fentjelzett 
irányban megindult.

Méncsikók vásárlása. A földmiveléstigyi mi­
niszter felhívja mindazon tenyésztőket, kiknek birtokában 
legalább is négy jó származású, erős csontu, szabályos 
testalkata, saját nevelésű egyéves méncsikó van s azokat 
az államnak eladni kívánják, hogy ebbeli szándékukat, 
a helynek és utolsó postának, ahol a csikók állanak, 
valamint a csikók származásának, magasságának, színé­
nek és árának pontos megjelölésével a m. kir. földmi- 
velésügyi minisztériumhoz benyújtandó s egy koronás 
bélyeggel ellátott Írásbeli nyilatkozatban legkésőbb 1901. 
évi február bó 1-ig bejelenteni szíveskedjenek, mivel az 
ezen batáridőn túl érkező bejelentések figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Veszett eb O-Becséről Írják: Maros István m. 
kir. levélbordót bal lábán megmarta Ördög János kutyája. 
A postaszolga jelentésére a kutyát lelőtték, felboneolták 
és veszettnek találták, miért is Marost azonnal felszálli- 
tották Budapestre, a Pasteur féle intézetbe beoltás végett. 
A vizsgálat megállapította még azután, hogy ez a veszett 
kutya megmarta Ördögnek 3 lúdját is, továbbá Albrecht 
Árpádnak a kutyáját, miért is ez állatok 40 napi meg­
figyelés alá vétettek. A főszolgabíró értesülvén a veszett 
eb garázdálkodásáról, a legszigorúbb zárlatot rendelte el 
40 napra. Vagyis ez idő alatt a kutyák kötve tartandók.

A ,,Vasárnapi Újság“ január 13 iki száma 
23 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Lu­
kács Béla“ (arcképpel és képekkel: Lukács Béla csa­
ládjával, zalatnai háza, stb) — Költemények : „Prolog.“ 
A sátoralja újhelyi színház megnyitására. Irta Bartók 
Lajos. — „Hazaszeretet“. Irta Jakab Ödön. — Regény­
tár: „A szentandrási biró fia.“ Elbeszélés. Irta Jókai 
Mór. (Linek Lajos rajzaival). — „A lovagló mester.“ 
Elbeszélés az amerikai társadalmi életből (képekkel).— 
„Egy el nem mondott történet.“ Elbeszélés a budapesti 
életből. Irta Thornes Bailey Aldrich; angolból S. A. 
(képpel). — „Képek a déiafrikai harctérről“ (9 képpel 
a háborúból, eredeti transzváli fényképek után). — 
„Vizkeresztnapi tréfák.“ — „Gróf Lázár Jenő“ (arckép 
pel és képekkel: Gróf Lázár Jenő tervei szeriül beren­
dezett szobák a medgyesfalvi kastélyban). — „Egy tinu 
politikai festménye“ (képpel). — „Armstrong lord“ 
(arcképpel) — „Lukács Béla halála és temetése.“ 
— Irodalom és művészet. Közintézetek és egyle­
tek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti 
rovatok. — A Vasárnapi Újság előfizetési ára ne­
gyedévre 4 kor., a „Politikai Újdonságokkal“ együtt 6 
kor Megrendelhető a Franklin-társulat kiadóhivatalában. 
(Budapest IV. kér. Egyetem-utca 4) Ugyanitt meg­
rendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 2 kor. 80 fillér.

Bucsúzás.
Hat év óta fennálló üzletemet átadván, Zomborból 

távozom, mely alkalommal nem mulaszthatom el volt 
mélyen tisztelt vevőimnek ezen idő alatt irányomban 
tanúsított bizalmáért hálás köszönetét mondani. Kedves 
ismerőseimnek és jó barátaimnak pedig — miután mind­
egyiktől személyesen nem búcsúzhatom el — szintén ez 
utón mondok Isten hozzád-ot.

Hirscheuhauser Mór.

*) Az e rovatban közlöttekérf nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő :

Dr. BALOGHT ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
101/1901. szám.

Pályázati hirdetmény.
A lemondás folytán megüresedett Gajdobra szék­

hellyel biró körállatorvosi állásra pályázatot nyitván, 
felhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényeiket hozzám folyó hó 31-ig beter- 
jeszszék.

A körhöz Gajdobra, Szilbás, Bulkesz, B.-Cséb és 
Wekerlefalva tartoznak.

Az állás javadalmazása 1200 korona és a községek 
által szolgáltatandó fuvar.

Palánkán, 1901. évi január hó 7 én.
Hipp Dezső,

3 — 1 főszolgabíró.

1268. szám.
I960.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t c. 

102. § a érteimében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir járásbíróság 1900. évi V. 878/3. számú 
végzése következtében dr. Gaál István zombori ügyvéd 
álial képviselt Sehvager István és Deutsch kernyajai 
lakosok javára Sehvager Adám gyulafáival lakos ellen 
6000 korona és járulékai erejéig foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 5854 koronára be­
csült butoriieműek, sertések, kocsi, lovak, tehenek, gaz­
dasági eszközök és függő termésből álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek kir. járásbíróság 
V. 878/3. 1900. számú végzése folytán 1000 korona 
tőkekövetelés, ennek 1900. évi junius 1 ső napjától járó 
6% kamatai és eddig bírói lag már megállapított költsé­
gek erejéig Gyulafalván végrehajtást szenvedő lakásán 
leendő eszközlésére 1901 évi január hó 19-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi január hó 4-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.



Il/tO—1901.

A szfanisicsi anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezetője 
kihirdeti, hogy :

1. Schmidt Mátyás, ki családi állapotára nézve nőtlen és a 
kinek vallása római katholikus, állása (foglalkozása) töldmivelési nap­
számos, lakóhelye Vinkovee —Sztanisies, születési helye Sztanisics, ideje 
1876. évi junius hó 25-ik napja s aki Schmidt János és Hauth Ka­
talin vinkovcei lakosok törvényes fia.

2. Mannheimer Erzsébet, ki családi állapotára nézve hajadon és 
akinek vallása római katholikus, állása (foglalkozása) háztartásban 
kisegítő családtag, lakóhelye Sztanisies, születési helye Sztanisics, ideje 
1875. évi november hó l9-ik napja s aki Mannheimer Adám és Wie­
land Borbála sztanisicsi lakosok leánya, egymással házasságot szán­
dékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, akiknek a nevezett házasatokra vonat­
kozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van. hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elöljáró­
sága (illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. m.: 
Sztanisicson és a „Bácska“ című lapban.

Kelt Sztanisicson, 1901. évi január hó 9-ik napján.

Neszmirák Mátyás,
anyakönyvvezető.

100. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bajai járásához tartozó 

Bikity, Borsód, Csávoly és F.-Szt. Iván községekből álló 
állatorvosi kör részére, Bikity község székhelylyel rend 
szeresitett. körállatorvosi állás betöliésére ezennel palyá 
zatot hirdetek és felhívom a pályázni szándékozókat, 
hogy az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értel­
mében felszerelt palyá'/afi kérvényeiket hozzám folyó 
évi február hó 20-ig annál is inkább nyújtsak be, 
mert a ke»őbb érkezők figyelembe nem vétetnek.

A körallatorvos javadalmazasa utólagos havi rész­
letekben fizetendő 1200 korona; kölcsönösen megállapí­
tandó látogatási es Imsszemle diiak és hivatalos utazás 
alkalmával a községek által szolgáltatandó ingyen fuvar 

Báján, 1901. évi január hó 9-en.

Főszolgabíró szabadságon :
Szutrély Lipót,

szolgabiró.

A jankováci takarékpénztár részvénytársaság 1901. évi február hó 3-án d. u. 2 órakor az 
intézet helyiségében

rendes éxzi Llését
tartja, melyre az intézet részvényesei tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és feltigyelőbizottság évi jelentése, az előterjesztett mérleg és nyereményfelosztás 

jóváhagyása, egyben úgy az igazgatóságnak mint a feiügyelőbizottságnak a felmentvény megadása.
2. A választmányi tagok egybarmadának vagyis 5 tagnak s 3 felügyelőbizottsági tagnak kilépése 

folytán megürült állások titkos szavazás utján leendő betöltése, azon megjegyzéssel, hogy a kilépők újra meg­
választhatok.

3. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása.
Jankovác, 1901. január hó 7 én.________ Az igazgatóság.
Figyelmeztetés. 54. § Minden részvényes, ki a közgyűlésen jogait gyakorolni óhajtja, tartozik a köz­

gyűlést megelőzőleg 24 órával részvényeit s meghatalmazásait az intézeti igazgatóságnál letenni, a mikor erről 
elismervényt kap, melyben egyszersmind szavazatának száma is kiteendő.

A letett részvényekről az igazgatóság által összeállított névjegyzéket — a letett részvényeket — vala- 
mint a meghatalmazásokat is a feltigyelőbizottság átvizsgálni tartozik s ennek megtörténtét a közgyűléshez inté­
zendő jelentésében köteles megemlíteni.
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8212. szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
A kulai járáshoz tartozó Uj-Verbász községben 

lemondás folytan megüresedett II irnok-végrebajtói ál­
lásra ezennel pályázatot hirdetek. Ezen állás javadalma­
zása utólagos havi részletekben felvehető 600 korona.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy kellően fel­
szerelt kérvényüket 1901. évi január hó 25-éig 
annál is inkább nyújtsák be, mert az ezen batáridőn túl 
beérkezett kérvényeket tekintetbe venni nem fogom.

B.-Kulán, 1900. évi december hó 10 én.

2-1
Dr. Széchényi,

főszolgabíró.

213. szám.

Jankovác, 1901. január 2.
Madzinyi János s. k , Dr. Holländer Adolf s. k., Löwy Sándor s. k., Madzinyi Géza s. k., Brachfeld Zsigmond s. k ,

igazgató. igazgató. igazgató. pénztárnok. könyvvezető.

Ezen mérleg-számla az intézeti könyvekkel egyezőnek és helyesnek találtatott.
Jankovác, 1901. január 5.

Szűcs Lajos s. k., Madzinyi Adorján s. k., Sehöffer József s. k.,
felugy. biz. tag. feliigy. biz. tag. felügy. biz. tag. 3-2

1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegyében (O Morovica község 

székhelylyel) Urtsedésbe jött XXV. körállatorvosi állás­
nak betöltése céljából ezennel pályázat nyittatik.

Ezen körbe 6285 lelket számláló OMorovica (Felső- 
Roglatica nagybirtok pusztával) és 4586 lelket számláló 
Pacsér vásárt tartó községek tartoznak.

Az állás javadalmazása 1200 korona havi előleges 
részletekben, mely összegből O Morovica 800 koronát, 
Pacsér 400 koronát fizet.

Az állatok gyógykezelésének díjazása az 1888. évi 
VII. t. c. 130. §a alapján egyezségileg fog megál- 
Japittalni.

A megválasztandó állatorvos O Morovica községben 
a vágobiztosi teendőket a szabályreudeletileg megbatáro­
zott díjazás mellett köteles teljesíteni (jövedelme 250 
korona).

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályá­
zati kérvényüket az 1888. évi VII t. c. 296., 297. és 
298. § aibau mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlatra 
jogosító oklevél, erkölcsi és eddigi működéséről szóló 
bizonylattal felszerelve, hozzám folyó évi február 
hó 15-éig annyival inkább nyújtsák be, mivel később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzetui.
B.-Topolya, 1901. évi január hó 7-én.

Császár,
2—1 főszolgabíró.

Halifax Mercur
és

Kondor korcsolya
gyári áron

ifj Heindlhofer Róbertnél

Rum.
James Waters & Co. London.

London Special.

Liquerök.
Triple-Sec Cointreau.

Cointreaux fils Paris.
Orange Whisky.

Fremy Fils Chalonnes s/ Loire.

Pezsgők.
Veux Cliquot Ponsardin.

Doux cides.
G. H. Miiliin Reims Extra Dry.

Moot d’ Chandou Épernay.
Cremant d’ ty Rose.

Nagy raktár

Heindlhofer Róbertnél
Zomborban — 0

100. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh vármegye bajai járásához tartozó 

Béregh, Szántóvá, Dautova, Baracska, Csataalja és Báth- 
monostor községekből álló állatorvosi kör részére 
Dautova község székhelylyel rendszeresített körállalor- 
vosi állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek és fel­
hívom a pályázni szándékozókat, hogy az 1883 évi I. 
t. c. és 1888. VII. t. c. érteimében felszerelt pályázati 
kérvényeiket hozzám folyó évi február hó 20-ig 
annál is inkább nyújtsak be, mert a később érkezők 
figyelembe nem vételnek.

A körállatorvos javadalmazása utólagos havi rész­
letekben fizetendő 1200 korona; kölcsönösen megállapi 
tandó látogatási és busszemle dijak és hivatalos utazas 
alkalmával a községek által szolgáltatandó fuvar.

Baján, 1901. évi január hó 9 én.
Főszolgabíró szabadságon:

Szutrély Lipót,
szolgabiró.

12180. sz. 
tkvi 1900.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy az árverést dr. Baloghy Ernő zombori ügyvéd által 
képviselt sztanisicsi takarékpénztár bej. cégnek Sibalin 
Antalné Jaszenovics Erzsébet ellen 900 kor tőke, ennek 
1899. augusztus 3 tói járó 6% kamatai, 72 kor. 40 fill, 
eddigi, 27 kor. 80 fill, ezúttal és a még felmerülő költ­
ségek és V3% váltódijnak követelése kielégítése végett 
az 1881. LX t. c. 144. és következő § ai alapján a 
szabadkai kir. törvényszékhez tartozó bajai kir. járás­
bíróság területén levő garai 2374. számú telekjegyző­
könyvben 413. br. sz. 374. ö. i. sz. báz és beitelekre 
800 korona kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak 
Gara községházánál 1901. évi március hó 21-ik 
napjának délelőtt 10 óráját kitűzi, amidőn a 
feunebb körülírt ingatlan a kikiáltási áron alul is el- 
adatui fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10°/o át készpénzben vagy 
óvadékképes papírokban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Vevők a vételárat 3 egyenlő részletben és pedig 
az l-ső részletet 30 nap, a másodikat 60 nap, a har­
madikat 90 nap alatt, mindig az árverés jogerőre emel­
kedésétől számítolt, de mégis az árverés napjától járó 
5% kamataival együtt a hajai kir. adó- mint leléthiva- 
talba az ide két példányban és kellő féketekkel be­
nyújtandó kérvény kapcsán fizessék be.

A bánatpénz az utolsó részletbe szárnittatik be. A 
részletes árverési teltételek ezen kir. telekkönyvi hatóság 
irattárában és Gara községházánál megtekinthetők.

Baján, 1900. évi december hó 20 án.

járásbirosárj mint telekkönyvi hatóság'
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1461. szám. 
kig. 1900."

Pályázati hirdetmény.
Bajmok község székhelylyel leköszönés folytán 

üresedésben levő „Kunbaja—Bajmok“ körállatorvosi ál- 
lásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva a pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám folyó 
évi január hó 31-ig annál inkább nyújtsák be 
mert a később érkezett folyamodványok tekintetbe vé­
tetni nem fognak

A körállatorvosi állás javadalmazása 1200 korona 
B -Almás, 1901. évi január bó 2-án.

Vcjnich Máté,
főszolgabíró.

Zombor. Bittennann Nándor ét fia könyv- ét kőnyomásából.

214. szám. 
kig. 19007

Bács Bodrogh vármegyében (Bács-Topolya község 
szekhelylyel) üresedésbe jött XXVI. körállatorvosi állás 
nak betöltése céljából ezennel pályázat nyittatik

Ezen körbe 10816 lelket számláló 3 vásárral bíró 
Bacs-TopMya (Ernőd és Uj pusztákból nagybirtokok) és 
3848 lelket számláló Bajsa (Duboka és Alsó Roglatica 
puszta nagybirtokok) községek tartoznak.

Az állas javadalmazása 1200 korona havi előleees 
részletekben, mely összegből Bács Topolya 800, Bajsa 
400 koronát fizet. ’ J

. ff állat°k 6yógykezelésének díjazása az 1888. 
állap!llalni.C 8aa'aPÍán e8*e“égileg fog meg.

A megválasztandó állatorvos B.-Topolya községben 
a vágobiztosi teendőket a szabályrendeletileg meehatá- 
korona^1JaZá8 mel*ett köteIes teljesíteni (jövedelem 400

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hoev nálvá- 
zah kérvényüket az 1888. évi VII. t. c. 296. 297 és 
298. § aban mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlatra 
jogos,to oklevél, erkölcsi és eddigi működéséről 8zóIó 
bizonylattal felszerelve, hozzám folyó évi február
f? Ab-'6«® ^nnyival ,inkább Weak be, mivel később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzetni.
B.-Topolya, 1901. évi január hó 7-én.

Császár,
főszolgabíró.

pihen 
téli al| 
anny; 
det fel 
néha
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